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乾安七中2018—2019学年度下学期第三次质量检测高二物理试题

一、选择题

1.下列说法中正确的是(     )

A. 光速不变原理指出光在真空中传播速度在不同惯性参考系中都是不同的

B. 变化的电场一定产生变化的磁场，变化的磁场一定产生变化的电场

C. 在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由红光改为绿光，则干涉条纹间距变宽

D. 声源与观察者相对靠近时，观察者所接收的频率大于声源振动的频率
【答案】D

【解析】
【详解】A项：根据光速不变原理是：真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的，故A正确；

B项：均匀变化[image: image85.jpg]


电场一定产生稳定的磁场，均匀变化的磁场一定产生稳定的电场，故B错误；

C项：在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由红光改为绿光，光的波长减小，则干涉条纹间距变窄，故C错误；

D项：根据多普勒效应可知，声源与观察者相对靠近，观察者所接收的频率大于声源发出的频率，故D正确。

2.甲、乙两个单摆的振动图象如图所示。根据振动图象可以断定（    ）
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A. 甲、乙两单摆振动的频率之比是2:3

B. 甲、乙两单摆摆长之比是4:9

C. 甲摆的振动能量大于乙摆的振动能量

D. 乙摆的振动能量大于甲摆的振动能量

【答案】B

【解析】
【详解】A项：甲、乙两个单摆的摆周期之比为2：3，根据
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，两个单摆的频率之比为3：2，故A错误；

B项：从单摆的位移时间图象可以看出两个单摆的周期之比为2：3，根据单摆的周期公式
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，甲、乙两个单摆的摆长之比为4：9，故B正确；

C、D项：单摆的能量与振幅有关，还与振子的质量有关，由于振子的质量不知道，故无法判断振动的能量情况，故CD均错误。

3.如图所示为氢原子能级示意图。现有大量的氢原子处于n=4的激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干种不同频率的光，下列说法正确的是
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A. 最多可辐射出3种不同频率的光

B. 由n=2跃迁到能级产生的光的频率最小

C. 由n=4跃迁到n=l能级产生的光的波长最短

D. 用n=3跃迁到n=2能级辐射的光照射逸出功为6. 34eV的金属铂能发生光电效应

【答案】C

【解析】
【详解】A、处于n=4能级的氢原子能发射
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种频率的光，故A错误；

BC、核外电子从高能级n向低能级m跃迁时，辐射的光子能量
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，能级差越大，光子的能量也越大，即光子的频率越大，根据
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可知频率越大，波长越小；由图可知当核外电子从n=4能级跃迁到n=3能级时，能级差最小，所以放出光子的能量最小，频率最小；由n=4跃迁到n=1能级时，能级差最大，所以放出光子的能量最大，频率最大，波长最短，故C正确，B错误；

D、由n=3能级跃迁到n=2能级辐射出的光的能量为
[image: image9.wmf]1.51(3.4)1.89
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，小于6.34eV，不能使该金属发生光电效应，故D错误；

故选C[image: image10.wmf]。


4.关于光和波的相关知识及其应用，乾安七中高二某班学生提出以下四种观点，其中正确的是（    ）

A. 全息照相利用了激光方向性好的特点

B. 激光能像无线电波那样用来传递信息

C. 声波和光波均为横波

D. 同一声波[image: image11.wmf]在

不同介质中传播速度不同，同一光波在不同介质中传播速度相同

【答案】B

【解析】
【详解】A项：全息照相是利用了激光的相干性来工作的，不是利用了方向性好，故A错误；

B项：激光具有电磁波的一切性质，可以用来传递信息，故B正确；

C项：声波是纵波，光波是横波，故C错误；

D项：同一列声波在不同介质中传播速度不同，光波在不同介质中传播速度也不同，故D错误。

5.用如图甲所示的装置研究光电效应现象，闭合开关S，用频率为ν的光照射光电管时发生了光电效应。图乙是该光电管发生光电效应时光电子的最大初动能Ek与入射光频率ν的关系图像，图线与横轴的交点坐标为( a， 0)，与纵轴的交点坐标为(0，－b)，下列说法中正确的是(　　)
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A. 普朗克常量为h＝ab

B. 断开开关S后，电流表G的示数为零

C. 仅增加照射光的强度，光电子的最大初动能将增大

D. 保持照射光强度不变，仅提高照射光频率，电流表G的示数将减小

【答案】D

【解析】
【详解】A项：根据
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 得，纵轴截距的绝对值等于金属的逸出功，等于b。当最大初动能为零时，入射光的频率等于截止频率，所以金属的截止频率为
[image: image14.wmf]0
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=a，那么普朗克常量为
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，故A错误；

B项：电键S断开后，因光电效应现象中，光电子存在最大初动能，因此电流表G的示数不为零，故B错误；

C项：根据光电效应方程可知，入射光的频率与最大初动能有关，与光的强度无关，故C错误；

D项：若保持照射光强度不变，仅提高照射光频率，则光子数目减小，那么电流表G的示数变小，故D正确。

6. 某复色光由空气斜射入某介质中后分解为a、b两束单色光，如图所示．以下说法正确的是
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A. a光的频率比b光小

B. a光在该介质中的传播速度比b光小

C. 光由介质射入空气时，a光的临界角比b光小

D. a、b通过相同的单缝衍射实验装置，a光的衍射条纹较宽

【答案】BC

【解析】
【分析】

根据光线的偏折程度比较折射率的大小，从而比较出频率的大小，通过
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，比较临界角的大小，通过双缝干涉条纹的间距公式
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比较条纹间距的大小．

【详解】由图看出，a光的偏折程度大于b光的偏折程度，则a光的折射率大于b光的折射率，所以a光的频率大于b光的频率，故A错误。因为a光的折射率大，由公式
[image: image19.wmf]c

v

n

=

可知，a光在该介质中的传播速度比b光小，故B错误。a光的折射率大，根据
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知，a光的临界角小，故C正确。a光的频率大，则波长小，根据双缝干涉条纹的间距公式
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知，b光比a光得到的干涉条纹间距大，故D错误。故选C。

【点睛】解决本题的突破口在于通过光线的偏折程度得出折射率的大小，以及知道折射率、频率、波长、临界角等大小之间的关系．

7.一列简谐横波在t=0时刻的波形图如图甲所示，P是介质中的一个质点，图乙是质点P的振动图像。下列说法正确的是
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A. 该波的振幅为8cm

B. 该波的波速为2m/s

C. 质点P的振动周期为1s

D. t=0时质点P沿y轴负方向运动

【答案】B

【解析】
【分析】

根据振动图得到振幅和周期，由波动图得到波长，即可求得波速；根据振动图得到t=2s时质点P的振动方程，根据图乙可以判断t=0时刻质点的振动方向。

【详解】由图乙可知，振幅A=4cm，周期T=2s，故AC错误；由图甲可得：波长λ=4m，波速：
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，故B正确；由图乙可得：t=0s时，质点P向上振动，故D错误；故选B。

【点睛】一般根据振动图得到周期，由波形图得到波长，从而得到波速；可由传播方向得到振动方向，或根据振动图得到振动方程，从而得到波[image: image25.wmf]的

传播方向。

8.关于甲、乙、丙、丁四个实验，以下说法正确[image: image26.wmf]的

是(     ) 
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A. 四个实验产生的条纹均为干涉条纹.

B. 甲、乙两实验产生的条纹均为等距条纹

C. 丙实验中，产生的条纹间距越大，该光的频率越大.

D. 丁实验中，产生的明暗条纹为光的衍射条纹

【答案】D

【解析】
【详解】A项：甲、乙、丙实验产生的条纹均为干涉条纹，而丁实验是光的衍射条纹，故A错误；

B项：甲实验产生的条纹为等距条纹，而乙是牛顿环，空气薄层不均匀变化，则干涉条纹间距不相等，故B错误；

C项：根据干涉条纹间距公式
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x

d

l

D=

，丙实验中，产生的条纹间距越大，则波长越长，那么频率越短，故C错误；

D项：丁实验中，产生的明暗条纹间距不相等，且通过单缝，则为光的衍射条纹，故D正确。

9.氢原子能级图如图所示，a、b、c分别表示原子在不同能级之间的三种跃迁途径，设a、b、c在跃迁过程中，放出光子的能量和波长分别是Ea、Eb、Ec和λa、λb、λc，若a光恰能使某金属产生光电效应，则(　 　)
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A. λa＝λb＋λc
B. 
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C. Ea＝Eb＋Ec
D. b光一定能使该金属产生光电效应

【答案】BD

【解析】
【详解】A、B、C项：由图可知，能级3和能级1间的能级差等于3、2间的能级差和2、1间的能级差之和，所以Eb=Ea+Ec，根据光子能量与波长的关系有：
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即
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，故AC错误，B正确；

D项：b光的光子能量大于a光的光子能量，a光恰好能使某金属发生光电效应，则b光能使某金属发生光电效应，故D正确。

10.光纤是现代通信普遍使用的信息传递媒介，现有一根圆柱形光纤，光信号从光纤一端的中心进入，并且沿任意方向进入的光信号都能传递到另一端．下列说法正确的有(　　)
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A. 光从空气进入光纤时传播速度变小
B. 光导纤维利用了光的全反射原理

C. 光纤材料的折射率可能为
[image: image34.wmf]2


D. 光纤材料的折射率可能为1.2

【答案】ABC

【解析】
【详解】根据
[image: image35.wmf]c
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可知，光从空气进入光纤时传播速度变小，故A正确；光导纤维是一种非常细的特制玻璃丝，当光射入时满足光的全反射条件，从而发生全反射，最终实现传递信息的目的，故B正确；由图可知，光的入射角为
[image: image36.wmf]i

，折射角为r，根据折射定律得：
[image: image37.wmf]sini
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，当
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趋于90°时，r最大，此时光在侧面的入射角最小，只要能保证此时光在侧面恰好发生全反射，即能保证所有入射光都能发生全反射．即：
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，联立以上两式，并注意到
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，可解得：
[image: image41.wmf]2
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，故C正确，D错误。故选ABC。

【点睛】光导纤维通信是利用光的全反射，光从光密介质进入光疏介质，并根据折射定律和全反射条件求出可能的折射率。

11.在光电效应实验中,某同学按如图方式连接电路,用同一种材料在不同实验条件下得到了三条光电流与电压之间的关系曲线(甲光、乙光、丙光),如图所示.则可判断出(    )
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A. 甲光的频率等于乙光的频率

B. 乙光的波长大于丙光的波长

C. 仅将滑动变阻器的触头向右滑动,则微安表的示数可能为零

D. 甲光的光强大于乙光的光强

【答案】BD

【解析】
【详解】AB、根据
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可知入射光的频率越高对应的截止电压(
[image: image45.wmf]U

截

)越大，从图象中看出丙光对应的截止电压最大，则丙光的频率最高，丙光的波长最短，所以乙光的波长大于丙光的波长；由于甲光、乙光的截止电压相等，所以甲光、乙光的频率相等，故A、B正确；

C、仅将滑动变阻器的触头向右滑动，参与导电的光电子数增加，P移到某一位置时，所有逸岀的光电子都刚参与了导电光电流恰达最大值，P再右移时光电流不能再增大，所以微安表的示数不可能为零，故C错误；

D、由图可知甲的饱和光电流大于乙的饱和光电流，则有甲光的光强大于乙光的光强，故D正确；

故选ABD。

12.在光滑水平面上建立直角坐标系 xoy，沿 x 轴放置一根弹性细绳，x轴为绳上各质点的平衡位置。现让x=0与x=12m处的质点在 y 轴方向做简谐运动，形成沿 x 轴相向传播的甲、乙两列机械波。已知波速为1m/s，振幅均为A，t=0时刻的波形图如图所示。则(      ) 
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A. 两列波在叠加区不能发生稳定的干涉现象

B. t = 4s时，x = 8m处的质点正处于平衡位置且向上振动

C. t = 6s时，两波源间(含波源)有7个质点位移为零

D. 在t = 0之后的 6s 时间内，x = 6m处的质点通过的路程为16A

【答案】ABC

【解析】
【详解】A项：由图可得：两列波的波长不等，根据波速相等可得：周期不等，那么，不能形成稳定的干涉现象，故A正确；

B项：根据波速v=1m/s可得：t=4s时，甲波尚未传播到x=8m；那么，t=4s时，x=8m处的质点为乙波的振动；又有乙波x=8m处振动和图时时刻x=12m处振动相同，故质点处于平衡位置且向上振动，故B正确；

C项：根据波速v=1m/s可得：t=6s时，甲波传播到x=8m处，乙波传播到x=0处，故根据平移法可得：两波波形如图所示：
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故在x=8m～12m区域只有x=9m，12m两个质点位移为零；在x=0～8m区域，质点振动位移
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；那么，位移为零的点有：x=0，2.4m，4.8m，7.2m，6m；故t=6s时，两波源间（含波源）有7个质点位移为零，故C正确；

D项：由图可得甲波波长为4m，乙波波长为6m；故根据波速可得：甲波周期为4s，乙波周期为6s；则在t=0之后的时间间内，甲波还没有传到x=6m处，设没有甲波，在x=6m处的质点在6s内通过的路程为4A，如果没有乙波，当甲波传到x=6m位置时，由甲波在2s=0.5T甲内引起的振动在2s内通过的路程为2A，则甲乙两波都存在时，在t=0之后的6s时间内，x=6m处的质点通过的路程不可能为16A，故D错误。

二、填空题

13.（6分）用三棱镜做“测定玻璃的折射率”的实验，先在白纸上放好三棱镜，在棱镜的一侧插上两枚大头针P1和P2，然后在棱镜的另一侧观察，调整视线使P1的像被P2挡住，接着在眼睛所在的一侧插两枚大头针P3、P4，使P3挡住P1、P2的像，P4挡住P3和P1、P2的像，在纸上标出的大头针位置和三棱镜轮廓如图10所示。

[image: image49.png]



（1）在本题的图上画出所需的光路。

（2）为了测出棱镜玻璃的折射率，需要测量的量是_____、_____，并在图上标出它们。

（3）计算折射率的公式是n=___________________。

【答案】    (1). [image: image50.png]


    (2). 入射角i和折射角r    (3). 
[image: image51.wmf]sini

sinr


【解析】
试题分析：大头针P1、P2的连线表示入射光线，P3、P4的连线表示出射光线，作出光路图．研究光线在三棱镜左侧面上折射情况，标出入射角与折射角，根据折射定律得出玻璃砖的折射率表达式．

（1）大头针P1、P2的连线表示入射光线，P3、P4的连线表示出射光线，分别作出入射光线和出射光线，连接入射点和出射点，画出玻璃砖内部光路，画出光路图如图．

[image: image52.png]Py
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（2）如图中所示

（3）如图，光线在棱镜左侧面上折射时入射角为i，折射角为r，根据折射定律得到折射率
[image: image53.wmf]sin
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14.在做“探究单摆周期与摆长的关系”的实验时

(1)为了利用单摆较准确地测出重力加速度，可供选用的器材为______。（只填序号）

A.20cm长的细线、木球、秒表、米尺、铁架台

B.110cm长的细线、钢球、秒表、米尺、铁架台

C.110cm长的细线、木球、秒表、量程为50cm的刻度尺、铁架台

D.10cm长的细线、钢球、大挂钟、米尺、铁架台

(2)为了减小测量周期的误差，摆球应在经过最______（填“高”或“低”）点的位置时开始计时，并计数为零，摆球每次通过该位置时计数加1，当计数为60时，所用的时间为t，则单摆周期为______s。

(3)实验时某同学测得的重力加速度g值偏大，其原因可能是______。

A．摆球太重

B．计算时误将小球的直径与摆线长相加

C．测出n次全振动时间为t，误作为（n +1）次全振动时间进行计算

D．摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现了松动，使摆线长度增加了

【答案】    (1). B；    (2). 低；    (3). 
[image: image54.wmf]30
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；    (4). BC

【解析】
【详解】(1) 实验中应采用长1m左右、不易形变的细线，小球选用体积小质量大的小钢球，故选B；

(2) 摆球经过最低点的位置时速度最大，所以为了减小测量周期的误差，摆球应选经过最低点的位置时开始计时, 由题分析可知，单摆全振动的次数N═30次，周期为：
[image: image55.wmf]30
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(3) 由单摆周期公式
[image: image56.wmf]2
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可知：
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A项：摆球的重力对实验结果没有影响，故A错误；

B项：计算时误将小球的直径与摆线长相加，则摆长测量值偏大，根据公式可知重力加速度的测量值偏大，故B正确；

C项：实验中误将n次全振动计为n+1次，根据T=求出的周期偏小，g偏大，故C正确；

D项：摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现松动，使摆线长度增加了，测得的单摆周期变大，所以得到的g偏小，故D错误。

三、计算题

15.如图中实线是一列简谐横波在t1＝0时刻的波形，虚线是这列波在t2＝0.5 s时刻的波形，这列波的周期T符合：3T＜t2－t1＜4T.问：

[image: image58.png]22 ) 6 7 8.9 10 x/m




(1)这列波可能的波速为多少？

(2)若波速大小为86 m/s，波速方向如何？

【答案】(1)向右：54m/s，向左：58m/s；(2)波向右传播

【解析】
【详解】(1)由图象可知：λ＝8m

由3T＜t2－t1＜4T知波传播距离 3λ＜Δx＜4λ，即n＝3

两种情况

当波向右传播时，波传播距离
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当波向左传播时，波传播距离
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(2) 波传播的距离为
[image: image63.wmf]860.5m43m
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因为
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，由图示波形图可知，所以波向右传播．

16.波长λ=0.71A的伦琴射线使金箔发射光电子，电子在磁感应强度为B的匀强磁场区域内做最大半径为r的匀速圆周运动，已知rB=1.88×10﹣4m•T．试求：

（1）光电子的最大初动能；

（2）金属的逸出功；

（3）该电子的物质波的波长是多少？

【答案】（1）光电子的最大初动能3.1×103eV；

（2）金属的逸出功1.44×104eV；

（3）该电子的物质波的波长是2.2×10﹣11m

【解析】
【分析】

电子在匀强磁场中做匀速圆周运动的向心力为洛伦兹力，根据爱因斯坦光电效应方程得金属的逸出功，根据德布罗意物质波长公式求波长。

【详解】(1) 电子在匀强磁场中做匀速圆周运动的向心力为洛伦兹力：
[image: image65.wmf]2
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可得电子在匀强磁场中做匀速圆周运动的最大半径为：
[image: image66.wmf]e
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其最大初动能为
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(2)由爱因斯坦光电效应方程
[image: image68.wmf]0
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联立可得得
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代入数据解得：
[image: image71.wmf]4
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(3)由德布罗意波长公式得：
[image: image72.wmf]h
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，p＝mv＝erB.

解得λ′＝2.2×10－11 m.

【点睛】本题考查了洛伦兹力充当向心力，爱因斯坦光电效应方程和物质波。

17.如图所示为水平面上某玻璃砖的横截面图，底边AB平行上边CD，且AB=L，∠A=45°，∠B=105°，某单色光以平行AB的方向射入玻璃砖，经过底边AB的中点反射后，最后与BC边成45°角射出，求：

[image: image73.png]



①判断单色光在底边AB能否发生全反射，请说明理由；

②单色光在玻璃砖内传播的时间．

【答案】①能  ②
[image: image74.wmf](31)
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【解析】
【详解】①根据题意，画出光路图如图所示:

[image: image75.png]



由几何关系有 α+β=45°，105°+β+90°-α=180°，

得 β=15°，α=30°

根据折射定律：
[image: image76.wmf]sin45
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由于反射角 
[image: image77.wmf]1
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，因此单色光在底边AB能发生全反射．

②设光在玻璃砖中传播两段光线分别为x1和x2，

由正弦定理有：
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解得：
[image: image80.wmf]12

6632

,

612

xLxL

+

==


又因为：
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联立解得：
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